

给**的一封信

最近收拾东西看到以前买的一本《中国精神读本》，突然想到一个问题，我希望我的后代是一个什么样的人呢？我该如何去教育他/她去理解这个世界呢？

亲爱的**：

首先，我希望你（后面皆以你指代）是一个彻底的爱国者，真心认同自己作为这个国家的一份子。我所认为的爱国不是封建主义下的忠君、不是民族情绪下的砸抢更不是毫无底线的奉承。它是基于理解了什么是抽象的人民后的“为人民服务”。我不期望在现实的实用主义背景下的任何人能做到“全心全意”，因为那是违背基本的人性的。绝大多数善良的父母教育孩子的时候都会让他们的孩子在不损失自己利益或者不损失自己太多利益的情况下再去帮助别人，同时也不要吝啬自己帮助，我也得到了这样的教育，我希望你也一样。

其次，我希望你是一个思想自由且能深刻认识到其边界的人。牛顿的万有引力定律带领中世纪人们的思想冲破不可知论的禁锢，世界是可知的，没有什么是不可以了解不可以学习的。由于不同的文化属性和身份背景，人能获得的信息以及对这个世界的理解程度是迥然不同的。无论你处于什么阶级、有什么样的资源你都应该对这个世界的现象充满热情，吸收新的观点、新的理论构建一个你自己较为稳定的个人意志。同时清晰地认识到这些信息的价值，消化还是批判，这就和细胞对外界物质的代谢一样。

再次，我希望你是一个热爱运动的人。主席在青年时代就给国人一个异常重要的建议，“欲文明其精神，先野蛮其体魄”。在很多时候，有一个健壮的体魄作用是无可比拟的。从大的方面来讲，世界上发生冲突的可能性不断地增长，如果能有至少达到参军标准的身体，无论是保家卫国还是个人价值的体现甚至只是有一段收益终身的经验都是我很看好的。从小的方面，可见的未来下精神力的提升还不得不基于各种身体分泌的激素调节，要有更强的意志力就必须通过至少来自身体上的各种刺激和压力。另外，在需要挺身而出保护你认为重要的东西的时候，有一定能力做出尝试不会简单放弃而后悔终身。

最后是我的一点小私心，数学可能并不适合每一个人，但是从数学延伸出的具体的逻辑思维能力和抽象思维能力能作用于生活的各个方面。当然不是高中那种以刷题为主的数学，以应试为目的的教育是非常令人痛苦的，希望你们的时代里不需要这种东西。如果可以学一点微积分，学一点抽象代数也许对这个世界的认识会深刻不少。

其实说了这么多，还是希望你快乐，这是一条能通向“快乐”的道路。想要长久的快乐是不容易的，它总是基于一定的付出或者说不快乐的部分，是故“反者道之动，弱者道之用”。人生总不可能一直会快乐，学会珍惜快乐的时光，记录快乐的时光能给与艰难的时光以力量。明确了自己想要的，即便处于苦难之中也要学会使用简单的快乐来抵消那种苦痛。总之，如果能有面对“宁可不曾存在”的勇气，那么这种存在总会找到它的意义，可以说是快乐，或者说是多巴胺的分泌。

你的**

**

时间：2022年9月8日